

# 平衡損失 華對美128項產品加稅

## 商務部：中方維護正當權利 籲美撤銷違規措施



香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國昨日起對原產自美國的水果、豬肉等128項產品加徵關稅15%至25%。中國財政部1日發佈了《國務院關稅則委員會對原產於美國的部分進口商品中止關稅減讓義務的通知》（下稱通知）。該通知指出，此次關稅政策調整旨在維護中國利益，平衡因美國對進口鋼鐵和鋁產品加徵關稅措施給我國利益造成的損失。中國商務部新聞發言人表示，中方對美方中止履行部分義務是中國作為世貿組織成員的正當權利，希望美方盡快撤銷違反世貿組織規則的措施，避免後續行動對中美合作大局造成更大損害。



中國昨日起對原產自美國的128項產品加徵關稅15%至25%。圖為山西太原民眾在超市挑選進口商品。資料圖片



### 部分加稅產品

商品名稱	加稅稅率
鮮或乾的扁桃仁	15%
鮮獼猴桃	15%
鮮或乾橙	15%
其他鮮果	15%
葡萄汽酒	15%
鮮、冷、凍或乾的西洋參	15%
其他不銹鋼製石油或天然氣管	15%
冷軋的鋼鐵製無縫鍋爐管	15%
其他鮮、冷豬肉	25%
鋁廢碎料	25%

香港文匯報記者 馬琳 整理

**通知明確**，中國自今年4月2日起對原產於美國的7類128項進口商品中止關稅減讓義務，在現行適用關稅稅率基礎上加徵關稅，對水果及製品等120項進口商品加徵關稅稅率為15%，對豬肉及製品等8項進口商品加徵關稅稅率為25%。現行保稅、減免稅政策不變。

### 美濫用世貿條款 針對少數國家

今年3月8日，美國總統特朗普簽署公告，認定進口鋼鐵和鋁產品威脅美國國家

安全，決定於3月23日起，對進口鋼鐵和鋁產品加徵關稅（即232措施）。中國隨即予以反擊。中國商務部3月23日發佈了針對232措施的中止減讓產品清單，擬對自美進口的約30億美元產品加徵關稅。

該發言人表示，「美方對進口鋼鐵和鋁產品採取232措施，濫用世貿組織『安全例外』條款，實質上構成保障措施，而且其措施僅針對少數國家，嚴重違反了作為多邊貿易體制基石的非歧視原則，嚴重侵犯中方利益。」

該發言人透露，3月26日，中方根據

《保障措施協定》在世貿組織向美方提出貿易補償磋商請求，美方拒絕答覆。鑒於雙方沒有達成一致的可能，3月29日，中方向世貿組織通報了中止減讓清單，決定對自美進口部分產品加徵關稅，以平衡美方232措施對中方造成的利益損失。

### 民眾支持反制 建議增加力度

該發言人強調，中方對美方中止履行部分義務是中國作為世貿組織成員的正當權利。希望美方盡快撤銷違反世貿組織規則

的措施，使中美雙方有關產品的貿易回歸到正常軌道。

據了解，儘管此次中方發佈的中止減讓產品清單多涉及水果、豬肉等與日常生活息息相關的商品，但公眾普遍對官方這一舉措表示贊同。該發言人表示，針對美國232措施的中止減讓產品清單，公眾評論期間，大量民眾通過電話、電子郵件等方式，對措施及產品清單表示支持，贊成政府採取措施維護國家和產業利益，部分民眾還建議增加措施力度。

# 中方反制措施有理有利有節

### 專家解讀

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）

針對中國深夜出重拳對美國232措施予以反制，中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報表示，中國毫不遲疑予以反制，對美國可以說是一種警告。中國不希望打貿易戰，但絕不害怕。在捍衛自身合法權利方面，我們會說到做到。同時，中方的反制措施是捍衛中國作為世貿組織成員的正當權利，是有理、有利、有節的。

白明說，針對美國232措施的中止減讓產品清單，3月31日剛剛結束公眾評論期。4月1日晚間中國財政部就發佈了《國

務院關稅則委員會對原產於美國的部分進口商品中止關稅減讓義務的通知》，並於4月2日起對原產於美國的7類128項進口商品中止關稅減讓義務。可以說，在對美反制的問題上，中國沒有絲毫遲疑，這表明了中方的堅定態度。

### 美打國安旗號 獲取更多利益

白明指出，美國所謂的232措施實際上是美國《1962年貿易擴展法》裡的一個條款，如果一些產品的貿易可能損害到美國國家安全，可以採取相應的限制措施。但一個國家的國內法是不能凌駕於WTO規則之上的，美國現在無視WTO規則，為了「美國第一」不顧一切。

白明續指，需要注意的是，美國的232措施雖然打着國家安全的大旗，但實際上卻是在「掛羊頭賣狗肉」，是為了在貿易談判中獲取更多的利益。韓國此前宣佈大幅開放汽車市場後，獲得美國鋼鋁關稅的「豁免」；歐盟在對進口鋼鐵產品發起保障調查後，也得到美國「豁免」徵稅。

「可以看出，特朗普政府是希望通過不斷給予『豁免』這種方式，來換取其他國家在貿易談判中同意美方提出的條件。」白明說，此次中國及時發佈針對美國232措施的中止減讓產品清單，可以警示美國，讓美國在後續301調查問題的處理上更加謹慎與節制。

# 少些「約架思維」 多點「共同體意識」

復旦大學國際問題研究院教授 沈丁立



在中美經貿問題上，美國有着濃重的「約架思維」。

對於美方「約架」，中國態度極為明確：不想打貿易戰，但也不怕打。不想打，因為中國有命運共同體意識，中美經貿誰也離不開誰，一榮俱榮一損俱損。不怕打，因為中國底氣足，有底線思維，有政策儲備。欺詐詭詐的招數，對中國行不通。現在行不通，以後更行不通。

世界範圍內，究竟是「約架思維」有市場，還是「共同體意識」受歡迎？讓我們看一個數據對比。3月23日，聯合國人權理事會第37次會議以壓倒多數，通過了中國提出的「在人權領域促進合作共贏」決議。投票結果是28票贊成、1票反對，滿屏綠色的「Yes」，唯獨美國那一票是紅色的「No」。數據對比背後，是人心向背，是時代潮流。贊成票投給了中國，投給了「合作共贏」，投給了「共同體意識」。

值得一提的是，中國提出的「在人權領

域促進合作共贏」決議，呼籲各方在人權領域促進合作共贏，加強對話與合作，構建相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係，構建人類命運共同體。此係「兩個構建」重大理念首次同時寫入聯合國決議。

中共十八大以來，習近平總書記提出了建設新型國際關係以及構建人類命運共同體的重大理念。在國際關係中，中國話語體系不斷提升影響力、感召力、塑造力，受到國際社會高度重視和積極歡迎。在中共十九大報告中，習近平總書記進一步指出，要推動構建新型國際關係，推動構建人類命運共同體。這「兩個構建」，為新時代中國特色大國外交指明了方向。

中國推動「兩個構建」，既是對新時代發展對外關係思路的高度總結，也是出於對人類可持續發展的深刻思考。中國提出的「合作共贏」「共商共建共享」，相比「零和思維」「霸權意識」，高下立判，因而在世界範圍較短時間內得到壓倒性支持。「兩個構建」理念同時寫入聯合國決

議，更是毫無疑問地表明，中國關於新型國際關係和人類命運共同體理念，已得到國際社會最主流的政府間多邊機構認同。事實一再證明，中國理念正在成為完善全球治理話語體系的新的主要來源。

理念只有落實於國際交往才會獲得生命力。「一帶一路」是落實「兩個構建」理念的重要平台，也是彰顯「兩個構建」光芒的重要載體。5年來，「一帶一路」建設受到超出想像的歡迎，成效顯著。與此同時，中國對外貿易和利用外資結構優化，規模穩居世界前列。可以說，「兩個構建」理念既通過中國自身實踐被證明行之有效，也因為中國的推動正成為世界的信念和人類的實踐。

雙邊關係、國際治理，唯有協同共鳴、求同存異，才能合作共贏。回到中美經貿話題，中國赤誠相見，願意合作共贏，共同打造命運共同體；而如果美國一直故意找茬，拒不領會中方好意，那也沒辦法。中美貿易戰最終一旦開打，必將造成兩國受損，世界受損。而美國，要為此負歷史責任。

## 德專家：美政策違市場規律

香港文匯報訊 據新華社報道，柏林世界經濟研究所宏觀經濟部主任克里斯蒂安·德雷格日前接受採訪時說，國際貿易使得各國能夠按照各自產業競爭優勢進行全球分工。因此，某些國家的特定行業一旦失去競爭優勢，勢必面臨頹勢。美國的貿易保護主義政策違反上述市場規律，勢必有始無終。

德雷格以美國最近決定加徵鋼鋁關稅為例說，美國的國家競爭優勢在於高科技和知識密集型產業，其鋼鐵等產業已失去競爭優勢，勢必面臨就業流失等局面。

他說，在削弱其他國家鋼鐵產品競爭力的同時，高關稅也將導致美國國內鋼鐵價格上漲，從而使汽車等鋼鐵下游產業的生產成本上升，拖累這些產業的全球競爭力，從而造成「多輸」局面。

德雷格說，貿易保護措施將增加貿易戰



內地一鋼鐵廠工人在作業。資料圖片

風險，從而對世界經濟和貿易造成一系列負面影響。一旦發生貿易戰，潛在損失將十分巨大，因此各國決策者們需要格外謹慎，避免讓貿易緊張局面升級。

他認為，國際貿易是各國經濟強勁增長的重要一極，由於新關稅將導致包括美國企業在內的多方損失，打壓各國經濟增長，這類政策最終不免被取消。

# 學者：台或成美高關稅下階段對象

香港文匯報訊 據中央社報道，中國大陸宣佈對美國128項進口貨品課關稅，使得美中貿易戰的可能性增溫；不過，學者分析，美中貿易戰不打的機率比打的機率高，並提醒台灣可能是美方高關稅措施下階段瞄準的對象。

為平衡美國發起貿易戰帶來的損失，中國大陸自昨日起對原產於美國的7類128項進口商品，中止關稅減讓義務。「中華經濟研究院」吳中書表示，不樂見貿易戰，希望美國與中國大陸可以冷靜一點，不要擦槍走火。

吳中書指出，自由貿易對各國最為有利，假設美國對某些國家採取關稅壁壘，會造成世界貿易的不順；尤其，台灣經濟高度仰賴出口，台灣絕對會受影響。

星展集團經濟學家馬鐵英表示，美國若對中國大陸產品課徵進口關稅，最立即的影響可能是美國消費者需付出更高的價格來購買中國大陸的產品。

根據「中經院」預估台灣今年經濟成長率為2.27%，美中貿易戰如今一觸即發，是否影響台灣今年經濟不保？吳中書指出，目前談這個還太早，畢竟美國尚未公

佈制裁名單。

### 專家料不打貿易戰機率高

「中央研究院經濟所所長」簡錦漢表示，貿易戰若開打，美中都得不到好處，美國勢必要付出相當高的成本，預估不打的機率比打的機率高。

同時，簡錦漢也提到，繼中國大陸之後，美國總統特朗普高關稅措施下階段將瞄準與美國貿易逆差較大的地區和國家，如台灣、南韓等，呼籲台灣應作好準備。

至於台灣要如何因應美國高關稅措施？簡錦漢提出3點建議：首先，台灣要提升產品價值，聚焦生產關鍵零組件，即便未來貿易戰開打，國外仍需要台灣的關鍵零組件；其次，企業配合美國製造赴美設廠；第三，台灣不能單靠貿易順差支撐經濟成長，建議透過提振內需，帶動經濟成長。

馬鐵英分析，從長遠來看，以中國大陸為基地的科技企業可能會考慮將生產線分散至亞洲其他地區以避免美國關稅。鑒於台灣已在半導體領域建立完整的供應鏈，可能會是轉移高附加價值產品的選擇地點。